§7. Phép trlt hai sé nguyén

ErREER

1.  Hiéu cua hai sé nguyén

Ta da biét trir hai s6 tu nhién (s6 bi trir 16n hon hoac bang s6 trir). Con phép
trir hai s6 nguyén sé nhu thé nao ?

n Hay quan sdt ba dong ddu va du doan két qua tuong tu ¢ hai dong cubi :

a)3—-1=3+(-1) b)2-2=2+(=2)
3-2=3+(-2) 2—-1=2+(-1)
3-3=3+(-3) 2-0=2+0
3—-4=1 2—(-1)="?
3-5=? 2—-(-2)=17

Ta c6 quy tac :

Muén trir s6 nguyén a cho sé6 nguyén b, ta cong a véi sé doi cua b.

Nhu vay, hiéu cua hai s6 nguyén a va b la tong cta a va s6 déi cua b.
Hiéu ctia hai s6 nguyén a va b vin ki hiéu 12 a — b va doc la a trir b.

a—-b=a+(—=b)

Vidu: 3—-8=3+(-8)=-5
(-3) = (-8) = (=3) + (+8) = +3.
Nhdn xét : O §4 ta da quy u6c ring nhiét do giam 3°C nghia la nhiét do
tang —3°C . Diéu d6 hoan toin phli hop v6i quy tic trir trén day.
2. Vidu : Nhiét 6 & Sa Pa hom qua 1a 3°C, hom nay nhiét d¢ giam 4°C.
Hoi nhiét d6 hém nay & Sa Pa la bao nhiéu do C ?
Gidi : Do nhiét d6 giam 4°C, nén ta cé :
3—4=3+(-4)=-1.
Trd loi : Vay nhiét do hom nay & Sa Pala —1°C.

Nhdn xét : Phép trit trong N khéng phai bao gié ciing thue hién duoc, con
trong Z luon thuc hién duoc.
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Bai tép

Th:2=7; - 1-D); (-3)-4; (-3)=(=A4).
0-7=7; 7-0=7; a-0=7; 0-—a="?
Dién s6 thich hgp vao 6 trong :
a =15 0
—a — —(=3)
Do : i)img cdc s0 2, 9 va cdc phép todn "+", "-" dién vao cic 6 tréng trong

bang sau day dé dugc bang tinh ding. O mdi dong hodc mbi cot, mbi s6
hoac phép tinh chi duge ding mot lin :

3 X

Luyen tap

Tih :a) 5 —=(T=9)4 b) (-3) - (4 -6).
Tinh tudi tho cta nha bic hoc Ac-si-mét, biét ring ong sinh nam —287 va
mat nam —212.

Bién s6 thich hgp vao 6 trong :

X -2 1 -9 3 0
y 7 =1 8 15
A=Y
Tim s6 nguyén x, biét :
a)2+x=3; b)x+6=0; c)x+7=1.
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Pé vui : Ba ban Hong, Hoa, Lan tranh luan véi nhau :

Héng néi ring ¢6 thé tim duge hai s6 nguyén ma hiéu cua ching 16n hon s6
bi trir ; Hoa khing dinh ring khong thé tim dugc : Lan lai néi rang con c6
thé tim duoc hai s6 nguyén ma hiéu cua ching 16n hon cé s6 bi trir va sé trir.
Ban déng ¥ véi v kién ctia ai ? Vi sao ? Cho vi du.

Sir dung mdy tinh bo tiii

Phép tinh Niit 4n Két qua
37105 3| 7] [=1 1] Tl [5] [= 68
102 — (=5) Lo [21[=1[5] /=] [= 107
—116|]9]||=1]19]|1*+-]|= - 60
~ 69— (=9)
hoac |6 | |9 | [+/—||—=1||9] |+/=| |= - 60

Diing mdy tinh bo tdi dé tinh :

a) 169 — 733 ; b) 53 — (- 478) ; c¢) =135 = (-1936).



